

Секция «История»

А.М. Коллонтай и развитие советско-шведских отношений. 1930 – 1945 гг.

Будаева Лина Андреевна

Студент

МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: linabudaeva7@yandex.ru

«Я виджу очертания внешней политики будущего. Возможно, еще будут войны, несколько войн, но уже развивается новый метод, которым человек будет разрешать конфликты между государствами»[5].

A. M. Коллонтай.

Александра Михайловна Коллонтай – необычайная личность, уникальная женщина-дипломат и политик. Свою политическую карьеру она начала с поста народного комиссара государственного призрения в составе советского правительства в 1917 г., а в 1922 г. она была назначена на свою первую дипломатическую должность в королевство Норвегию. Годы работы в Норвегии (1922-1930) были для А. М. Коллонтай очень успешны. Среди ее главных достижений стал тот факт, что Норвегия одна из первых европейских стран признала Советскую Россию 13 февраля 1924 г. Но главные ее успехи на дипломатическом поприще были еще спереди.

В 1930 г., в возрасте 57 лет, Александра Коллонтай стала послом в Швеции. Несмотря на то, что дипломатическая деятельность А. М. Коллонтай в Швеции (1930-1945) отражена как в биографических книгах об А. М. Коллонтай [1], так и в некоторых работах по истории советско-шведских отношений, таких как книга О. Кена, А. Рупасова, Л. Самуэльсона «Швеция в политике Москвы. 1930 – 1950-е годы» (М., 2005), источники по данной теме показывают, что материал для дальнейшего исследования весьма обширен. Это прежде всего источники личного происхождения – собственные воспоминания Александры Коллонтай, ее дневниковые записи, воспоминания о ней современников, письма и статьи; а также архивные документы и материалы советской и зарубежной прессы.

Работа А. М. Коллонтай в Швеции была чрезвычайно трудной. Во-первых, назначение Коллонтай на этот пост совпало с резким ухудшением дипломатических взаимоотношений между СССР и капиталистическими странами в разгар экономического кризиса. Во-вторых, сама внутрpolitическая ситуация внутри СССР обостряла и дипломатическую обстановку. И наконец, в связи с постоянном сменой кадрового состава, дипломатические миссии не могли полноценно работать. На ответственные посты назначались некомпетентные сотрудники. Атмосфера слежки, доносов, страха окутала все советские полпредства. Зарубежная пресса была заполнена сообщениями о репрессиях в СССР, и иностранные дипломатические круги проявляли явную насторожженность к представителям Советского Союза. Все это еще более осложняло работу А. М. Коллонтай на посту нового посла в Швеции.

Существует мнение, что накануне и в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) дипломатический пост А. М. Коллонтай был одним из важнейших.[2] Ее

Конференция «Ломоносов 2014»

главными задачами на тот момент было побудить Финляндию выйти из войны и поддержать Швецию на позиции нейтралитета.

Дипломатические отношения между Советским Союзом и Швецией были крайне напряженными, порой казалось, что неминуем их разрыв.[3] Александра Михайловна видела, как немцы стараются охватить своим влиянием скандинавские страны. В Стокгольме активно действовало посольство нацистской Германии, насчитывающее свыше 200 дипломатов, в то время как в посольстве СССР работало 10 сотрудников. В пользу нацистов были и широкие экономические связи Швеции с Германией.

Все свои силы, время, энергию Александра Коллонтай отдавала борьбе с антисоветскими поисками фашистов в Швеции. Она писала, что на ее долю «выпала труднейшая задача непосредственной борьбы с немецко-фашистским влиянием на Швецию»[5]. А. М. Коллонтай пользовалась любой возможностью, чтобы пропаганде немецких фашистов в Швеции противопоставить правду о Советском Союзе.

Как известно, Германия пыталась вовлечь Швецию в войну против СССР, поэтому главным было поддержать в Швеции стремление к нейтралитету. Эту политику и проводила А. М. Коллонтай. В итоге нарушения Швецией политики нейтралитета в пользу Германии и Финляндии были в целом редкими и достаточно ограниченными, несмотря на сильный нацистский вред и их влиятельной агентуры в стране.[2] Всякий раз Александра Коллонтай обращала внимание шведских министров и других ответственных лиц на допущенные ими случаи отступления от шведского нейтралитета, будь то пропуск шведами отдельных германских военных эшелонов в сторону Норвегии и Финляндии или пролеты через территорию Швеции немецких самолетов с военным персоналом или оружием[8].

Кроме этого, А. М. Коллонтай использовала все возможности для того, чтобы положить конец войне с Финляндией. По сути, во многом благодаря ее усилиям, было дважды достигнуто восстановление мира на Севере Европы: в 1940 г., когда Финляндия, в частности, под ее активным воздействием, приняла мирные условия СССР, что положило конец «зимней войне» 1939-1940 гг., и в 1944 г., когда опять же при ее активном участии удалось вывести Финляндию из войны, которую еще продолжала Германия против Советского Союза.

Не вызывает сомнение тот факт, что достичь таких успехов на дипломатическом поприще Коллонтай помогали ее высокое профессиональное мастерство и женское обаяние, которые снискали А. М. Коллонтай уважение и признание среди политических деятелей и широкой общественности разных стран. В Швеции она активно использовала в государственных интересах Советского Союза свои личные, широкие связи. Она была великим мастером установления и поддержания контактов с самыми разными людьми, и это оказалось чрезвычайно важным в ее дипломатической карьере.

Ее работа в Швеции была завершена в марте 1945 г., когда она была вызвана в Москву для доклада наркому иностранных дел В. М. Молотову. В Швецию она больше не вернулась. Ее деятельность в Швеции была высоко оценена иностранными и советскими дипломатами и государственными деятелями. Так, известный дипломат И. М. Майский писал, что «пятнадцатилетие, которое А. М. Коллонтай работала в Швеции, наглядно обнаружило высокие качества Александры Коллонтай как посла, умеющего своим тактом, культурой, пропагандистскими способностями содейство-

Конференция «Ломоносов 2014»

вать укреплению взаимопонимания между обеими странами»[6]. Ее дипломатическая деятельность была невероятно успешной и она вошла в историю как выдающийся дипломат, первая женщина – посол.

Таким образом, роль Александры Коллонтай в развитии советско-шведских отношений представляет собой интерес не только с точки зрения изучения истории международных отношений и внешней политики СССР, но и с позиции исследования гендерной истории. Можно с уверенностью сказать, что весомые успехи первой женщины –дипломата Александры Коллонтай на дипломатическом поприще опровергли мнение Г. В. Чичерина, одного из первых руководителей советской дипломатической службы, о том, что «дипломатия это не женское дело». А. М. Коллонтай работала в «малых странах», но это не помешало ей завоевать мировое признание в качестве выдающегося дипломата своего времени и продемонстрировать на своем примере роль личностного фактора в истории.

Источники и литература

1. Иткина А. М. Революционер, трибунал, дипломат. М., 1964; Олесин М. И. Первая в мире: Биографический очерк об А. М. Коллонтай. М., 1990; Труш М. И. От политики революционной борьбы к победам на дипломатическом фронте. Жизненный путь Александры Коллонтай. М., 2010; Шейнис З. С. Путь к вершине: страницы жизни А. М. Коллонтай. М., 1984 и др.
2. Ерофеев В. И. В советском посольстве в Швеции. 1942-1944 гг. // Новая и Новейшая история. М., 1996 г.
3. Ерофеев В. И. «Дипломат (кн. воспоминаний)». М., 2005.
4. Иткина А. М. Революционер, трибунал, дипломат. М., 1964.
5. Коллонтай А. М. Революция – великая мятежница. Избранные письма 1901 – 1952 гг. М., 1989.
6. Майский И. М. Люди. События. Факты. М., 1973.
7. РГАСПИ. Ф. 134. О. 2. Д. 30.
8. Шейнис З. С. Путь к вершине: страницы жизни А. М. Коллонтай. М., 1984.

Слова благодарности

Автор выражает благодарность кандидату исторических наук, доценту Ольге Николаевне Барковой за вдохновение и помощь в подготовке тезисов.